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Duminica a douăzeci și una după Rusalii  

Evanghel ia  Duminici i   

a  douăzeci  ș i  una după Rusal i i  
(Pi lda semănătorulu i )  

Ev.  Luca 8 ,  5 -15 
 

Zis-a Domnul pilda aceasta: Ieşit-a semănătorul să semene 

sămânţa sa. Şi, semănând el, una a căzut lângă drum şi a fost 

călcată cu picioarele şi păsările cerului au mâncat-o. Şi alta a 

căzut pe piatră şi, răsărind, s-a uscat, pentru că nu avea umezeală. 

Alta a căzut între spini, iar spinii, crescând cu ea, au înăbuşit-o. 

Iar alta a căzut pe pământul cel bun şi, crescând, a făcut rod 

însutit. Acestea zicând, striga: Cine are urechi de auzit, să audă! 

Şi ucenicii Lui ÎI întrebau: Ce înseamnă pilda aceasta? El a zis: 

Vouă vă este dat să cunoaşteţi tainele Împărăţiei lui Dumnezeu, 

iar celorlalţi, în pilde, ca, văzând, să nu vadă şi, auzind, să nu 

înţeleagă. Iar pilda aceasta înseamnă: Sămânţa este cuvântul lui 

Dumnezeu; cea de lângă drum sunt cei care aud, apoi vine 

diavolul şi ia cuvântul din inima lor, ca nu cumva, crezând, să se 

mântuiască; iar cea de pe piatră sunt aceia care, auzind cuvântul, 

îl primesc cu bucurie, dar aceştia nu au rădăcină; ei cred până la o 

vreme, iar la vreme de încercare se leapădă. Cea căzută între spini 

sunt cei ce aud cuvântul, dar, umblând cu grijile şi cu bogăţia şi 

cu plăcerile vieţii, se înăbuşă şi nu rodesc. Iar cea de pe pământ 

bun sunt cei care, cu inimă curată şi bună, aud cuvântul, îl 

păstrează şi rodesc întru răbdare. După ce a spus acestea, a 

strigat: Cine are urechi de auzit, să audă!  

Luni, 14 octombrie:   

Hramul Sf. Cuv. Parascheva  
Întru tine, maică, cu osârdie s-a mântuit 

cel după chip; că, luând crucea, ai urmat 

lui Hristos; şi lucrând, ai învăţat să nu se 

uite la trup, căci este trecător; ci să poarte 

grijă de suflet, de lucrul cel nemuritor. 

Pentru aceasta şi cu îngerii împreună se 

bucură, Preacuvioasă Maică Parascheva, 

duhul tău 

(Troparul Sfintei Cuvioase Parascheva) 

În acest an, cu prilejul sărbătorii hramului 

Sfintei Cuvioase Parascheva au fost aduse 

spre închinare și moaștele Sfântului Ierarh 

Spiridon, Episcopul Trimitundei, din Insula 

Corfu, Grecia.  

(detalii în pagina a trei) 

Întru mulţi ani, Înaltpreasfinţite Părinte!  
 Sâmbătă, 19 octombrie a.c., ne bucurăm de un frumos 

popas aniversar, când Înaltpreasfinţitul Părinte Teofan, 

Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei îşi serbează ziua de naştere. 

Cu deosebit respect şi smerită recunoştinţă, îi adresăm urări de 

sănătate şi bogate împliniri în 

lucrarea pastorală, liturgică şi 

administrativă întru slujirea 

Sfintei Biserici şi rugăm pe 

Bunul Dumnezeu să 

înmulţească binecuvântările 

şi darurile Sale pentru iubitul 

nostru ierarh, care, cu timp şi 

fără timp se osteneşte şi 

veghează pentru bunul mers 

al activităților și lucrărilor 

din cadrul Sfintei Mitropolii 

a Moldovei și Bucovinei.  
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Cuvânt arhieresc pentru folos sufletesc  
 

 La fiecare Sfântă Liturghie și nu numai sunt 

ascultate cuvinte din evanghelie, pentru că Sfânta și 

Dumnezeiasca Scriptură este izvorul a toată înțelepciunea, 

a toată călăuzirea, a tot binele și a tot harul. Sfântul 

Apostol Pavel în Epistola către Galateni citită astăzi spune 

că: Evanghelia cea binevestită de mine nu este după om; 

 Pentru că nici eu n-am primit-o de la om, nici n-

am învăţat-o, ci prin descoperirea lui Iisus Hristos 

(Galateni 1, 11-12). De ce insistăm atât de mult pe 

cuvântul Domnului din Scriptură pentru că nu este un 

cuvânt de la om, nici măcar un cuvânt de la îngeri, ci este 

un cuvânt de la Dumnezeu. Avem Dumnezeiasca 

Scriptură, și în mod special Noul Testament, și în mod cu 

totul special Dumnezeieștile Evanghelii, tocmai pentru că 

mintea omenească rătăcește, omul este slab, mintea sa nu 

poate cuprinde întotdeauna adevărul. De aceea, este 

necesar  ca omul să se raporteze la Dumnezeiasca 

Scriptură.  

 Constituţia Bisericii este Dumnezeiasca Scriptură. 

Prin urmare, identitatea de creştin trebuie să fie în 

conformitate cu această constituţie, Sfânta Scriptură. Dacă 

am avea Dumnezeiasca Scriptură la rădăcina vieţii noastre, 

nu am mai avea nevoie de nimic altceva, căci ea ne arată 

drumul spre lumină, cât şi calea pe care trebuie să o 

evităm, a drumului către întuneric. Ne arată ce este bine şi 

ne arată ce este rău. Sfânta Scriptură este atât de 

importantă pentru că ea descrie şi relaţia noastră cu natura 

înconjurătoare, cu ştiinţele şi filosofiile lumii, ne arată cum 

trebuie să fie o familie, ne arată cum trebuie să fie o 

parohie, ne arată cum trebuie să fie o ţară, ne arată cum 

trebuie să fie o biserică. De aceea, iubiţi credincioşi, faceţi 

tot ceea ce vă stă în putinţă să nu lipsească Dumnezeiasca 

Scriptură din casa dumneavoastră, iar tot ceea ce faceţi în 

viaţa şi activitatea dumneavoastră să aibă drept fundament 

cele scrise în ea.  

 Sfântul Antonie cel Mare întrebat de un creștin: Ce 

să fac să mă mântuiesc ?, Sfântul Antonie îi spune trei 

lucruri dintre care: Orice faci să ai mărturie în Scripturi. 

Adică, când te decizi să faci un lucru important pentru 

viața ta, a familiei tale, a celor cu care trăiești, se cuvine să 

te întrebi: Acest lucru corespunde adevărului Scripturii ?  

 Un sfânt Părinte al Bisericii întrebat odată: Ce este 

Scriptura ? A spus: Scriptura este alăuta, este chitara, este 

flautul la care cântă Dumnezeu. Adică este vocea lui 

Dumnezeu adresată nouă oamenilor pentru a cunoaște 

Adevărul.  

  

 Înaltpreasfinţitul Părinte Teofan,  

Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei 

  
  

Păşind pe Pământul Sfânt 

Primii paşi, primele impresii... 
  
(continuare din numărul trecut) 
 

...Prima persoană cu care facem cunoştinţă 

este şoferul autocarului, Tamir, care şi-a adus 

aportul din plin la buna desfăşurare a acestei 

călătorii, dând dovadă de răbdare şi fiind un 

maestru în conducerea maşinii. 

În sfârşit, suntem gata să începem călătoria. 

Autocarul înaintează cu viteză pe şoselele foarte 

bine întreţinute, iar părintele ne invită cu o voce 

blândă la rugăciunile de dimineaţă. Ne însemnăm 

cu semnul Sfintei Cruci şi îl acompaniem în 

surdină. Părintele ne propune să cântăm 

împreună ,,Apărătoare Doamnă”. La început mai 

timid, apoi din ce în ce mai tare, mai plini de curaj 

şi speranţă că ne împlinim o dorinţă poate de mult 

visată, vocile noastre fac autocarul să răsune. 

Este emoţionant, este pentru prima dată 

când se realizează această comuniune între noi. 

Aducem slavă lui Dumnezeu că am ajuns aici, în 

aceste locuri încărcate de istorie, unde Fiul 

Domnului S-a întrupat, a pătimit şi a înviat „pentru 

noi oamenii şi-a noastră mântuire”, şi de unde 

sperăm şi noi să revenim mai buni, mai întăriţi în 

credinţă. 

Am primit sarcina să facem cunoştinţă cu 

vecinii de scaun, din faţă, din spate şi din lateral, ca 

pe parcursul deplasării să-i ţinem aproape, să ştim 

unii de alţii. Ni s-a propus un joc. Fiecare dintre 

noi a devenit „îngerul păzitor” pentru un alt pelerin 

din grup, preluând sarcinile îngerului păzitor, fără 

ca protejatul lui să ştie de aceasta. Aşa am devenit 

o echipă de „Îngeri Păzitori”, buni, atenţi, grijulii 

cu protejaţii noştri. Şi, ca rezultat, s-au creat noi 

legături, amiciţii, poate prietenii. Am început să 

acordăm atenţie semenului nostru, să-l descoperim, 

să ne împărtăşim impresiile şi sentimentele, poate 

nu de arareori să lăcrimăm împreună. Sperăm că 

acestea, odată înfiripate de-a lungul acestor zile 

petrecute la locurile care păstrează amprenta 

Domnului Nostru Iisus Hristos – de la locul Bunei 

Vestiri, al Naşterii Mântuitorului, până la locul 

Răstignirii şi al Învierii –, să perpetueze şi după 

reîntoarcerea la casele noastre. 

Mulţumim părintelui, familiei sale, care l-a 

însoţit, l-a secondat şi l-a ajutat să împlinească 

misiunea asumată de a ne conduce la Locurile 

Sfinte, ca să-L cunoaştem mai bine pe Dumnezeu, 

dar şi pe aproapele nostru. 

 

Magdalena Felea  
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Hramul Sfintei Cuvioase Parascheva  
- Cronică în imagini -  

Vineri, 11 octombrie 2019, în zorii zilei, a avut loc procesiunea cu 

moaştele Sfintei Cuvioase Parascheva și depunerea lor pe platoul din 

faţa Căminului preoțesc „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” pentru 

închinare. 

Sâmbătă seara, s-a desfășurat tradiționalul Pelerinaj „Calea 

Sfinţilor”, când au fost purtate în procesiune moaştele  Sfintei 

Cuvioase Parascheva pe străzile din centrul orașului. Rugăciunea 

însoțită de frumoase cântări au bucurat inimile miilor de localnici și 

pelerini prezenți la pelerinaj.  

(urmare în numărul viitor) 

 

IPS Teofan al Moldovei și Bucovinei 

Cuvânt către pelerini 

14 octombrie, anul mântuirii 2019 – întâlnirea noastră cu Sfinții 

Spiridon și Parascheva 

 Sărbătoarea Sfintei Parascheva se apropie. Freamătul 

orașului anunță marele eveniment care, de aproape 400 de ani, are 

loc în capitala Moldovei an de an. Pelerinii se pregătesc de drum. 

Unii au și venit la Iași, s-au închinat și au plecat spre casele lor cu 

inima plină. Din plinătatea inimii lor se hrănesc tot anul. 

 Anul acesta, pelerinii au posibilitatea să aducă prinosul lor 

de evlavie atât Sfintei Parascheva, cât și Sfântului Ierarh Spiridon, 

ale cărui binecuvântate moaște vor fi aduse din Grecia. Sfinții 

Parascheva și Sfântul Spiridon – doi sfinți cu viață simplă și curată, 

doi oameni cu inimă mare. Simplitatea vieții lor, curăția sufletelor 

lor și inima lor mare atrag an de an, la locul unde se află sfintele lor 

moaște, evlavia credincioșilor. La Iași și în Insula Corfu din Grecia, 

pelerinii vin în fiecare zi și, în mod special, în zilele de prăznuire 

ale sfinților pentru că știu că sfinții îi ascultă, îi înțeleg – și ei, 

pelerinii, se bucură de prietenia, rugăciunea și iubirea sfinților. 

 14 octombrie, anul mântuirii 2019 – întâlnirea noastră cu 

Sfinții Spiridon și Parascheva. Ei duc inima noastră spre Cer cu 

bucuriile și întristările acestei inimi. Pentru rugăciunile sfinților și a 

celor de pe pământ, care au viață de sfințenie, Dumnezeu mai ține 

lumea.  

 Sfântă Preacuvioasă Maică Parascheva și Sfinte Ierarhe 

Spiridon, rugați-vă lui Dumnezeu pentru noi, păcătoșii! Duceți 

rugăciunile și inima noastră la Cer, pentru ca Dumnezeu să 

reverse asupra noastră iertarea Sa, mila Sa, ocrotirea Sa și iubirea 

Sa nemăsurată! Să ne ajute Dumnezeu! 

 

Programul zilelor 

următoare: 

13-15 octombrie 2019 
 

Duminică, 13 octombrie 2019: 

Orele 07.00 – 12.00 – Miezonoptica, 

Acatistul Mântuitorului, Ceasurile şi 

Sfânta Liturghie arhierească (în Catedrala 

Mitropolitană). 

Orele 09.00 – 12.00  - Sfințirea 

bisericii „Sfântul Apostol Toma” din 

cartierul Alexandru cel Bun (Iași). 

Orele 17.00 – 18.00 – Paraclisul 

Sfintei Cuvioase Parascheva (în Catedrala 

Mitropolitană). 

Ora 18.00 – sfințirea așezământului 

social-caritabil „Sfântul Ierarh Iosif cel 

Milostiv” de la Mânăstirea Hadâmbu 

(județul Iași). 

Ora 19.00 – Concert Accapela (în 

Catedrala Mitropolitană). 

Orele 20.00 - 00.00 – Slujba de 

priveghere a Sfintei Cuvioase Parascheva 

și a Sfântului Ierarh Spiridon – Vecernia, 

Litia și Utrenia (în Catedrala 

Mitropolitană). 

Orele 00.00 - 02.00 – Sfânta 

Liturghie arhierească (în Catedrala 

Mitropolitană). 

 

Luni, 14 octombrie 2019: 

Orele 07.00 – 09.00 – Miezonoptica, 

Acatistul Sfintei Cuvioase Parascheva, 

Ceasurile și Slavoslovia Mare (în 

Catedrala Mitropolitană). 

Orele 09.30 – 13.00 – Sfânta 

Liturghie arhierească (pe podiumul din 

Bulevardul Ştefan cel Mare şi Sfânt).   

Ora 17.00 – 18.00 – Paraclisul Sfintei 

Cuvioase Parascheva (în Catedrala 

Mitropolitană). 

Orele 20.00 - 00.00 – Slujba de 

priveghere a Sfântului Ierarh Spiridon 

combinată cu a zilei – Vecernia, Litia și 

Utrenia (în Catedrala Mitropolitană). 

Orele 18.30 - Concert dedicat Sfintei 

Cuvioase Parascheva susținut de Corul 

academic Gavriil Musicescu al 

Filarmonicii din Iași condus de maestrul 

Doru Petru Morariu (în Catedrala 

Mitropolitană). 

Marți, 15 octombrie 2019: 
Orele 07.00 – 12.00 – Miezonoptica, 

Acatistul Sfântului Ierarh Spiridon, 

Ceasurile şi Sfânta Liturghie (în Catedrala 

Mitropolitană). 
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Biserica Toma Cozma 

PROGRAM LITURGIC  
ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 

Duminică, 13 octombrie 2019  
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
 
17.00 Slujba Vecerniei unită cu Litia la Biserica ”Sf. 
Parsascheva” din Iași (de lângă Biblioteca Centrală 
”Mihai Eminescu”), care își serbează hramul 
 

Luni, 14 octombrie 2019  
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
 

Vineri, 18 octombrie 2019 
18:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului Maslu, în 
cadrul căreia credincioșii se pot închina la moaștele 
Sf. Iacov, Ruda Domnului (a cărui Epistolă 
Sobornicească constituie argument peste veacuri 
pentru instituirea acestei Taine), urmate de citirea 
pomelnicelor care se poartă la biserica noastră  
 

Sâmbătă, 19 octombrie 2019 
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
(întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și 
Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în 
biserică spre închinarea credincioșilor) urmată de 
Pomenirea morților. Pentru cei plecați dintre noi, 
importantă este pomenirea lor la Sfânta Liturghie, 
ziua de sâmbătă fiind consacrată pomenirii celor 
morți.  
 
18:00 Slujba Vecerniei  

Stihuri întru cinstirea  

Maicii Domnului 
 

" Astfel, slăvind cu vrednicie 

Cinstitul Acoperământ, 

Noi te rugăm Preasfântă Maică 

Să ne păzești pe-acest pământ. 

Hristos pe tine te ascultă... 

O, Maica fără de păcat! 

Iar tu din dragoste de mamă, 

Al tău omofor ni l-ai dat. 

Tu... stai mereu la rugăciune 

Rugând pe Domnul milei pentru noi, 

Știindu-ți dar multă iubire.. 

Nu ne lăsa Maică - n nevoi! 

Știind a ta milostivire 

Maică Marie, îndrăznim... 

Să - ntindem mâinile spre tine 

C-al tău ajutor să primim.  

Amin" 
 

Ionuț Andrei Bodai,  

cântăreț strana Bisericii Toma Cozma  

Noi relicve sfinte aduse 

la biserica noastră  

  

Cu prilejul pelerinajului organizat de parohia noastră 

în Țara Sfântă, în perioada 25-30 septembrie a.c., a rânduit 

Bunul Dumnezeu ca Părintele paroh Mihai Mărgineanu să 

primească în dar un mic fragment din moaștele unuia 

dintre mucenicii care au pătimit în măcelul dezlănțuit de 

invazia persană din anul 614 la Mănăstirea Sf. Teodosie 

din Palestina.  

De asemenea, participarea preotului și a pelerinilor la 

slujba Sfintei Liturghii din noaptea de sâmbătă spre 

duminică a fost încununată cu primirea a încă unui dar ce 

nu poate fi prețuit: un micuț fragment din piatra de la 

Mormântul Domnului Iisus Hristos. 

După ce vom reuși să realizăm cutia specială, acestea 

vor putea fi așezate spre închinare, alături de celelalte 

sfinte moaște care se află în biserică, respectiv: ale Sfintei 

Mari Muceniţe Ecaterina, ale Sfântului Apostol Toma, ale 

Sfântului Apostol Iacov, Ruda Domnului, primul episcop 

al Ierusalimului, precum şi moaștele mai multor sfinți 

neomartiri.  
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